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«Упа сці з га ры 
ў 20 і 30 га доў — 
гэ та вя лі кая роз ні ца»

— Шчы ра ка жу чы, на огул не ўспа-
мі наю сваю кар' е ру. А што яе ўспа-
мі наць? — па чы нае на шу раз мо ву 
Асоль. — Бы вае, вя до ма, скач кі сняц-
ца, але я аб са лют на не шка дую, што 
вы ра шы ла «за вя заць» з вя лі кім спор-
там, лі чу, што важ на свое ча со ва ска-
заць стоп. Фрыс тайл — гэ та ку раж, 
ты мо жаш зра біць кру ты ска чок у 18, 
20 га доў, на во пы це мо жаш бліс ку ча 
вы ка наць яго ў 30, але да лей гэ та ўжо 
аба вя за лаў ка, ты не мо жаш ха дзіць у 
за лу, як на работу. Ка лі ня ма драй ву, 
то не бу дзе і вы ні ку. Ды і ўпа сці з га ры ў 
20 і 30 га доў — гэ та вя лі кая роз ні ца.

Сён ня ад Асоль ад чу ва ец ца не ве-
ра год ны спа кой і ўпэў не насць, таму 
і пра свае стра ча ныя алім пій скія шан-
цы яна раз ва жае па-фі ла соф ску.

— То тут, то там па ста ян на ча гось ці 
не ха па ла. Так скла ла ся, што шка да-
ваць... Вяр нуць ні чо га ўжо нель га, ды 
і жыц цё на гэ тым не за кан чва ец ца. 
Гэ та тая пры ступ ка, якая дае маг чы-
масць ру хац ца да лей. Ця пер ра зу мею, 
што ме даль не з'яў ля ец ца га ран ты яй 
пос пе ху ў да лей шым жыц ці, ён дае 

ней кі шанц, трамп лін, але ска рыс тац-
ца ім мо гуць не ўсе.

Ня гле дзя чы на тое, што вы сту паць 
Асоль скон чы ла тры га ды та му, спарт-
смен ка ка жа, што і сён ня со чыць за 
лю бі мым ві дам спор ту, яко му ад да ла 
не адзін дзя ся так га доў, але звяз ваць 
сваё жыц цё з ім да лей па куль не збі-
ра ец ца.

— Не ма гу пры свя ціць ся бе трэ нер-
скай дзей нас ці або су дзей ству, та му 
што ў мя не ёсць дзе ці, якім так са ма 
па трэ бен мой час, а фрыс тайл ад бі рае 
ўсё, па куль я на гэ та не га то ва.

«Пе ра жы ваю, ка лі ба чу, 
што не ма гу да па маг чы»

Пас ля за вяр шэн ня кар' е ры Асоль 
на ра дзі ла трэ ця га сы на, а праз год 
пры сту пі ла да но вай ра бо ты. У ін-
тэр нэ це яна ўба чы ла аб' яву пра по-
шук трэ не ра, які га то вы пра ца ваць з 
дзець мі з ін ва лід нас цю і вы ра шы ла 
ад гук нуц ца.

— Усім дзе цям хо чац ца ска каць на 
ба ту це, ку ляц ца, але ёсць та кія, у якіх 
гэ та не атрым лі ва ец ца, я да па ма гаю. 
Пра ект MоvеTеаm, якім я зай ма ю ся, 
пра цуе з дзет ка мі, што ма юць ды яг наз 
ДЦП і аў тызм. Гэ та не рэ абі лі та цыя, а 
адап та ва ная фіз куль ту ра, якая да па-
ма гае ім не толь кі раз ві вац ца фі зіч-
на, але і ра зу мо ва, бо ў ча ла ве ка ўсё 
ўза е ма звя за на. Каб ру хаць ру кой, на-
прык лад, не аб ход на атры маць ім пульс 
ад моз га. Та му час та бы вае, што дзі ця 
ро біць ку лёк, а по тым па чы нае пі саць 
ці чы таць, у яго з'яў ля юц ца пос пе хі ў 
ра бо це з ла га пе дам і дэ фек то ла гам. 
Акра мя та го, мае вуч ні атрым лі ва юць 
но выя на вы кі для жыц ця.

Та кую прак ты ку бе ла ру сы «пад гле-
дзе лі» ў італь ян цаў, там на ват цяж-
ка хво рых дзя цей ка та юць на гор ных 
лы жах, пас ля ча го іх раз віц цё і вы-
зда раў лен не па чы нае пра грэ са ваць. 
На прык лад, дзяў чын ка, якая толь кі 
мі ні маль на ру ха ла ся, праз год ужо 
са ма стой на змаг ла паўз ці.

— Так, гэ та не ма лень кі тэр мін, але 
па вер це, для яе са мой, для баць коў 
гэ та не ве ра год ны пра грэс. У Бе ла ру сі 
на двор'е да зва ляе ка тац ца на лы жах 
мак сі мум тры ме ся цы, та му мы па-
ча лі па шы раць гэ ты во пыт: зай мац-
ца ў за ле, ба сей не, ву чыц ца ка тац ца 
на ро лі ках. Тут у дзя цей трэ ні ру юц ца 
ба ланс, ка ар ды на цыя, яны ву чац ца 
ра біць скач кі. Бо та кіх дзя цей ні хто не 
ву чыць ха дзіць бо кам, скры жа ва ным 
кро кам, ска каць на пе рад. Са сва і мі 
ды яг на за мі ім не да зва ля юць на ват 
ува хо дзіць у агуль ную гру пу фіз куль-
ту ры ў сад ку. Яны заў сё ды аб ме жа ва-
ныя, та му вель мі ба яц ца спра ба ваць 
но вае, а тым больш па даць.

Ня гле дзя чы на тое, што са ма Асоль 
ні ко лі не су ты ка ла ся з праб ле май дзі-
ця чай ін ва лід нас ці, гэ тая пра ца да ец-
ца ёй лёг ка, яна пры зна ец ца, што праз 
не ка то ры час ужо зу сім не за ўва жае, 
што дзе ці, з які мі зай ма ец ца, ма юць 
ней кія фі зіч ныя хва ро бы.

— Пе ра жы ваю, ка лі ба чу, што не 
ма гу да па маг чы. Пас ля ад на го-двух 
за ня ткаў звы чай на не раб лю вы сноў, 
бо спа чат ку дзе ці вель мі ска ва ныя, 
яны пры вык лі, што іх увесь час ацэнь-
ва юць. У мя не бы ла дзяў чын ка, якая 
вы дат на пры кід ва ла ся тру пам, каб 
яе не пра сі лі спра ба ваць ра біць прак-
ты ка ван ні. А ця пер яна з ра дас цю 
бя жыць на трэ ні роў ку. Як ні дзіў на, 
са мае скла да нае — гэ та баць кі. Дзе-
ці ўсё хут ка схоп лі ва юць, з імі лёг ка 
знай сці агуль ную мо ву, а вось ка лі 
ўмеш ва юц ца баць кі, спра бу юць ціс-
нуць на дзі ця, каб ён ра біў больш, ці, 
на ад ва рот, за ліш не шка да ваць яго, то 
ўзні ка юць праб ле мы.

Хоць я спра бую зра зу мець і іх, гэ та 
вя лі кая пра ца і сме ласць: ад даць сваё 
хво рае дзі ця трэ не ру, каб той спус ціў 
яго з га ры, — на гэ та га то вы не кож-
ны. Але са мае га лоў нае, што мы ўсе 
ра зам атрым лі ва ем вы нік, вось гэ та 
і пры цяг вае мя не ў ра бо це больш за 
ўсё. Ты ба чыш плён сва ёй пра цы не 
праз 10 га доў, а прос та на ва чах.

«На жаль, тут не месца 
для цу ду»

У ма рах Асоль пад няць на но гі зу-
сім цяж ка хво рых дзя цей.

— Так, там вель мі шмат ад каз нас-
ці, для гэ та га трэ ба ма са ве даў, але я 
ха це ла б па спра ба ваць. Па куль у нас 
ня ма фі нан са вай і тэх ніч най маг чы-
мас цяў, ня ма та кіх схі лаў, ня ма спе-
цы яль ных пры ста са ван няў, але мы ў 
пра цэ се куп лі ўся го гэ та га, бо ве да ем, 
што гэ та рэ аль на.

Сён ня пра ек там зай ма юц ца ўся го 
тры трэ не ры, яны пра цу юць з 35 дзець-
мі ва ўзрос це ад 3 да 12 га доў.

— На гэ тую ра бо ту не па ды дзе ва-
лан цёр, які па да бры ні ду шэў най хо ча 
да па маг чы, па трэб ны ква лі фі ка ва ныя 
спе цы я ліс ты, каб да па маг чы дзі ця ці, 
а не на шко дзіць. У мя не ў са мой бы ло 
шмат трэ не раў, у фрыс тай ліс таў заў-
сё ды асаб лі вая ўва га ўдзя ля ла ся ка ар-
ды на цый най пад рых тоў цы, бо не зра зу-
ме ла, што там спарт смен у па вет ры на 
та кой вы шы ні мо жа зра біць. Та му нас 
мак сі маль на «пра пам поў ва лі», каб у 
эк стрэ маль ны мо мант ча ла век зрэ а-
га ваў як трэ ба. Зы хо дзя чы з гэ тых і 
ін шых ве даў, я і зай ма ю ся з дзець мі.

На жаль, тут не месца для цу ду, 
мы мо жам зай мац ца толь кі з та кой 
коль кас цю дзя цей, бо не ха пае трэ не-
раў, мы не мо жам аран да ваць больш 
за лаў, вя до ма, усё гэ та не бяс плат на. 
Але перс пек ты вы раз віц ця ёсць, зай-

ма ем ся по шу ка мі спон са раў, спра бу-
ем атры маць гран ды.

Мно гія дзе ці ў нас не з Мін ска. Зі-
мой, на прык лад, на нач ным цяг ні ку з 
Брэс та пры яз джа ла дзяў чын ка, каб 
ка тац ца на лы жах. Ёсць дзе ці з Жо-
дзі на, Са лі гор ска, Ба ры са ва.

Пра ек ту MоvеTеаm ужо прак тыч на 
тры га ды, Асоль з го на рам ад зна чае, 
што за гэ ты час не ка то рыя дзет кі з ды-
яг на за мі ўжо ўвай шлі ў агуль ную гру пу 
па гім нас ты цы, акра ба ты цы і ін шых ві-
дах спор ту. Так, хут чэй за ўсё, яны ні-
ко лі не ста нуць алім пій скі мі чэм пі ё на мі, 

але гэ тыя дзе ці ўжо зда бы лі ве лі зар-
ныя пе ра мо гі, пе ра адо леў шы ся бе.

— Вель мі важ на, што яны мо гуць 
ад чу ваць ся бе паў на вар тас ны мі 
людзь мі ў гра мад стве. Прос та зна-
хо джан не ў спар тыў най за ле ўжо 
дае ім мно гае, бо яны ўдзель ні ча-
юць у на шым жыц ці, трэ ні ру юц ца 
по бач са звы чай ны мі дзець мі, а не 
ся дзяць у ча ты рох сце нах. Як усе, 
гэ тыя дзет кі гор да пры яз джа юць 
ка тац ца на сва іх лы жах, вы бі ра юць 
у кра ме са бе шлем, кам бі не зон, гэ-
та зна чыць яны ад чу ва юць, што та-
кія ж, як і мы.

Асоль з ра дас цю ад зна чае, што 
сён ня і на ша гра мад ства па чы нае па-
тро хі змя няц ца, з'яў ля ец ца ўсё больш 
ін клю зіў ных дзі ця чых сад коў, школ, 
што да зва ляе дзе цям з асаб лі вас ця мі 
ад чу ваць ся бе сва бод на.

— Ча сам мы прос та не ве да ем, як 
па ды сці да дзі ця ці ў ін ва лід най ка ляс-
цы на ву лі цы, не ве да ем, што яму ска-
заць, і та му ад ва роч ва ем ся.

«Вось ня ма ў нас доб рых 
трэ не раў, а ты вазь мі 
і стань ім»

Акра мя ра бо ты з асаб лі вы мі дзець-
мі, у Асоль ёсць гру па ма лень кіх снаў-
бар дыс таў, з які мі бы лая фрыс тай-
ліст ка пра цуе так са ма з вя лі кім за да-
валь нен нем.

— За не ка то ры час сці ра ец ца грань 
пра віль на га ўспры ман ня дзі ця ці. Пра цу-
ю чы толь кі з асаб лі вы мі дзець мі, ты не 
ба чыш рэ аль ных маг чы мас цяў гэ та га 
ма лень ка га ча ла ве ка. За над та шмат 
да зва ля еш ім і не да цяг ва еш да мак сі-
му му. А ка лі я пра цую ад на ча со ва яшчэ 
і са спарт сме на мі, то ма гу па раў ноў ваць 
і ўвесь час тры маць гэ тую грань.

Акра мя вуч няў, з які мі яна пра во-
дзіць так шмат ча су, у Асоль ёсць і 
свае дзе ці — трое сы ноў, якія так са ма 
не за ста юц ца без ува гі.

— Ста рэй шы ка та ец ца на кань ках, 
у яго вель мі доб рыя за дат кі, ся рэд ні 
пай шоў зай мац ца флей тай, па куль 
вель мі па да ба ец ца. Вя до ма, усе на 
«ты» з лы жа мі і снаў бор дам. Яны ў 
мя не пры вык лі пра ца ваць. Ма лод шы 
яшчэ зу сім ма лень кі — яму два гад кі. 
Ця пер яшчэ цяж ка ска заць, ці бу дзе 
хтось ці з іх пра фе сій ным спарт сме-
нам, але, ка лі рап там за хо чуць, пе ра-
шка джаць не бу ду.

Ну а ма рыць Асоль, як і на ле жыць 
мэ та на кі ра ва ным, аб вя лі кім і гран-
ды ёз ным.

— Ха чу ства рыць улас ны цэнтр, 
дзе атры ма ла ся б су мяс ціць трэ ні роў-
кі спарт сме наў і дзя цей з аб ме жа ва-
ны мі маг чы мас ця мі. Дзе атры ма лі б 
маг чы масць пра ца ваць ра зум ныя та-
ле на ві тыя трэ не ры. Сён ня ў нас ёсць 
праб ле мы з дзі ця чым спор там, і гэ та 
сур' ёз на, бо ка лі ня ма ба за вай пад-
рых тоў кі, стар шым трэ не рам ня ма на 
што ста віць тэх ні ку, ня ма ка го рых та-
ваць да сур' ёз ных спа бор ніц тваў.

Вя до ма, та кая за дум ка ўва саб ля-
ец ца не за год і не за два, але гэ та 
цал кам рэ аль на. Бо ка лі ні чо га не ра-
біць у сва ёй кра і не, то ні чо га і не бу-
дзе. Ха дзіць і ка заць, як усё дрэн на, — 
гэ та на огул прос та, а ўзяць і зра біць 
хоць ней кі ма лень кі крок... Вось ня ма 
ў нас прак тыч на доб рых трэ не раў, а 
ты вазь мі і стань ім

�

З 26 па 30 лі пе ня лёд «Чы жоў ка-Арэ ны» пры-
ме між на род ны тур нір «Ку бак Мін ска», пры све ча ны 
950-год дзю бе ла рус кай ста лі цы. Ар га ні за та рам вы-
сту пяць гас па да ры пля цоў кі, ха кей ны клуб «Юнац-
тва-Мінск». Удзель ні ка мі спа бор ніц тваў ста нуць 
так са ма ча ты ры ка ман ды, якія прад стаў ля юць Кан-
ты нен таль ную ха кей ную лі гу: двух ра зо вы ўла даль нік 
Куб ка Га га ры на мас коў скае «Ды на ма», не ад на ра-
зо вы пры зёр і трох ра зо вы чэм пі ён Ра сіі яра слаў скі 
«Ла ка ма тыў», хан ты-ман сій ская «Юг ра» і рыж скае 
«Ды на ма».

РАС КЛАД МАТ ЧАЎ:
26 лі пе ня
15.00. Ды на ма-Ры га — Юг ра
19.00. Юнац тва-Мінск — Ды на ма-Маск ва

27 лі пе ня
15.00. Ла ка ма тыў — Ды на ма-Ры га
19.00. Юнац тва-Мінск — Юг ра
28 лі пе ня
15.00. Ла ка ма тыў — Юг ра
19.00. Ды на ма-Маск ва — Ды на ма-Ры га
29 лі пе ня
13.00. Ды на ма-Маск ва — Ла ка ма тыў
17.00. Юнац тва-Мінск — Ды на ма-Ры га
30 лі пе ня
12.00. Ды на ма-Маск ва — Юг ра
17.00. Юнац тва-Мінск — Ла ка ма тыў
Ад зна чым, што пла ну ец ца зра біць пра вя дзен не 

«Куб ка Мін ска» што га до вым

�

Пра гэ та 
па ве да міў пер шы 

на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі, пер шы 

ві цэ-прэ зі дэнт 
На цы я наль на га 

алім пій ска га 
ка мі тэ та Мак сім 

РЫ ЖАН КОЎ 
пад час ад кры та га 

дыя ло гу на тэ му 
«Ва лан цёр — 

ду ша спор ту», 
які прай шоў 

у На цы я наль ным 
алім пій скім ка мі тэ це.

Ён ад зна чыў, што кі раў ні ком 
дзяр жа вы пры ня ты ўсе не аб ход-
ныя ра шэн ні па за вяр шэн ні бу даў-
ніц тва або рэ кан струк цыі асоб ных 
аб' ек таў.

— Мы ма ем да стат ко вую 
коль касць гас ці ніц, вёс ка для 
пра жы ван ня ат ле таў га то вая. 
За ста ло ся да пра ца ваць пы тан ні 
па тэх ніч ным за бес пя чэн ні спар-
тыў ных аб' ек таў, каб даць якас-
ную тэ ле ві зій ную кар цін ку на 
ўвесь свет, так са ма да пра ца ваць 
пы тан ні бяс пе кі. Мож на ска заць, 
што Бе ла русь зна хо дзіц ца ў вы-
со кай сту пе ні га тоў нас ці да Еў ра-
гуль няў-2019, — ад зна чыў Мак сім 
Ула дзі мі ра віч.

Пла ну ец ца, што ў маі Бе ла-
русь на ве дае ка мі сія Еў ра пей скіх 
алім пій скіх ка мі тэ таў па пра вя-
дзен ні Еў ра гуль няў-2019, якая 
пра ве рыць ход пад рых тоў кі да 
тур ні ру.

У хо дзе ад кры та га дыя ло гу 
так са ма бы ло агу ча на, што пры 
пра вя дзен ні маш таб ных спа бор-
ніц тваў бу дзе за дзей ні ча на не-
каль кі ты сяч ва лан цё раў.

— Гэ та на клад вае пэў ную ад-
каз насць на ар га ні за та раў, та му 
што ва лан цёр па ві нен быць доб ра 
пад рых та ва ны, — ад зна чыў мі-
ністр спор ту і ту рыз му Аляк-
сандр ШАМ КО. — Ён па ві нен ве-
даць за меж ную мо ву, доб ра ары-
ен та вац ца ў го ра дзе, ад ка заць 
на ней кія бы та выя і спар тыў ныя 
пы тан ні.

Трэ ба ска заць, што ў 
пад рых тоў цы ва лан цё-
раў у на шай кра і ны ўжо 
ёсць пэў ны во пыт, бо з 
2012 го да коль касць між-
на род ных спар тыў ных 
спа бор ніц тваў па вя лі чы-
ла ся ў тры ра зы. Акра мя 
та го, мі ністр ад зна чыў, 
што на шы спе цы я ліс ты 
вы ву чы лі ра бо ту доб-
ра ах вот ных па моч ні каў 
пры пра вя дзен ні Алім-
пій скіх гуль няў, І Еў ра-
пей скіх гуль няў у Ба ку, 
та му праб лем у гэ тым 

пы тан ні па ўстаць не па він на.
Аляк сандр Шам ко так са ма 

ад зна чыў, што пла ну ец ца за пра-
шаць ва лан цё раў і з-за мя жы.

— Ар га ні за та ры ма ю чых ад-
быц ца Еў ра гуль няў не вы клю ча-
юць та кой маг чы мас ці. Ёсць вя лі кі 
між на род ны пул ва лан цё раў, якія 
заў сё ды га то выя да па маг чы пра-
вес ці лю бы чэм пі я нат або тур нір, 
яны ва ло да юць во пы там ва лан-
цёр ства на Алім пій скіх гуль нях, — 
ска заў ён.

На га да ем, што дру гія Еў ра пей-
скія гуль ні прой дуць у Бе ла ру сі ў 
2019 го дзе. Спа бор ніц твы бу дуць 
пра во дзіц ца па 15 ві дах спор ту. 
Кан чат ко ва пра гра ма бу дзе за-
цвер джа на ў най блі жэй шы час

�

У спар тыў ным ка лен да ры кра са-
ві ка шмат доб ра га тэ ні са. Муж чы-
ны ўжо па спя хо ва згу ля лі 
са збор най Аў стрыі ў Куб ку Дэ ві-
са і за тое, каб тра піць у Сусвет-
ную гру пу, па спра ча юц ца 
са збор най Швей ца рыі ў ве рас-
ні. А вось швей цар ская жа но чая 
збор ная пры бу дзе ў Мінск ужо 
ў па ня дзе лак, каб су стрэц ца з 
бе ла рус ка мі ў паў фі на ле Куб ка 
Фе дэ ра цыі. Та ко га пос пе ху на шы 
тэ ні сіст кі да маг лі ся ўпер шы ню, 
та му па дзея вы хо дзіць за рам кі 
звык ла га. На гэ тую тэ му за ты-
дзень да па ядын ку мы па гу та ры лі 
з ка пі та нам бе ла рус кай збор най 
Эду ар дам Дуб ро вым.

— У на шым тэ ні се ця пер доб ры час, 
але вы са мі ба чы лі, вы ні кі прый шлі не 
ад ра зу, — рас каз вае Эду ард Ула дзі мі-
ра віч. — Прай шло 3—4 га ды, трэ не ры і 
ўвесь ка лек тыў зра бі лі вя лі кую ра бо ту, 
вы бра лі кі ру нак, су час ныя па ды хо ды да 
трэ ні ро вач на га пра цэ су, та му пай шоў 
пра грэс. Важ на, што ў ігракоў пад ня ўся і 
свой уз ро вень, прый шло ра зу мен не, што 
яны мо гуць су праць ста яць са пер ні кам 
з топ-100. Гэ та доб ра пра дэ ман стра ваў 
матч Куб ка Дэ ві са са збор най Аў стрыі, 
тое, што хлоп цы вый гра лі яго — доб ры 
знак, ду маю, гэ та на дасць упэў не нас ці 
і дзяў ча там.

— Ка лі вы толь кі па чы на лі пра ца-
ваць з на шай жа но чай збор най, ча-
ка лі, што мо жа це пра біц ца ў паў фі-
нал?

— Шчы ра ка жу чы, не. У нас быў вель-
мі скла да ны пе ры яд, ка лі гу ля лі ў Япо-
ніі, там Аза ран ка, Га вар цо ва і Са сно віч 
вый гра лі 3:2 і атры ма лі шанц вы сту паць 
у плэй-оф. На ступ ным эта пам ста ла ба-
раць ба са збор най Ка на ды і там гу ля лі 
без Вік то рыі Аза ран кі, што на сця рож-
ва ла, але доб ра пра яві ла ся бе Са ша 
Са сно віч, пры нес ла 2 пе ра мож ныя ач кі. 
Гэ та да ло штур шок, дзяў ча ты зра зу ме лі, 
што мо гуць гу ляць знач на лепш. Да лей 
трэ ба бы ло пе ра ма гаць гроз ную Ра сію, 
у гэ тым мат чы нас лі чы лі аў тсай да ра-
мі, але гэ та, мо жа быць, на ват і доб ра. 
У Маск ве якраз вель мі да па маг ла Вік-
то рыя. Ка лі ідзе та кая бяс прой грыш ная 
се рыя, то ў ка ман ды з'яў ля ец ца ўпэў не-
насць у тым, што яны мо гуць абы граць 
са пер ні ка на ват мац ней ша га за ся бе. 
Так мы ўпер шы ню вый шлі ў вась мёр ку 
Су свет най лі гі, а по тым абы гра лі Ні дэр-

лан ды і тра пі лі ў чац вёр ку, але ска заць, 
што ў нас вель мі моц ная ка ман да, я 
па-ра ней ша му не ма гу. Хоць дзяў ча ты 
і моц ныя ду хам і жа дан нем.

— Ужо вы ву чы лі ка ман ду Швей ца-
рыі, чым бу дуць здзіў ляць гос ці мін-
скіх кор таў?

— Па чаў са чыць за гэ тай збор най ад-
ра зу пас ля пе ра мо гі над га ланд ка мі, быў 
скла дзе ны спіс мер ка ва ных тэ ні сіс так, 
якія мо гуць па тра піць у збор ную. Ма гу 
ска заць, што яны сур' ёз на рых ту юц ца 
да су стрэ чы з на мі. Як і на шы дзяў ча ты, 
швей цар кі аб кат ва юц ца на роз ных тур ні-
рах, хтось ці па спя хо ва, хтось ці не вель мі. 
У па ня дзе лак са пер ні цы ўжо пры бу дуць 
у Мінск. Што даты чыц ца на шых шан цаў 
на пе ра мо гу, то гу ляць з гэ тай збор най 
мож на, гэ та ад чу ва юць і на шы тэ ні сіст-
кі. Сён ня-заўт ра мы ўжо збі ра ем ся ўсім 
скла дам, і пач нец ца за ключ ны этап пад-
рых тоў кі да мат ча.

Вя лі кі плюс, што гуль ні бу дуць пра-
хо дзіць на да маш ніх кор тах, да мат ча 

з Ні дэр лан да мі мы 8 га доў не гу ля лі до ма. 
Гэ та да дае ад рэ на лі ну пад час су стрэч, 
ігракі вы сту па юць зу сім па-ін ша му. У па-
пя рэд нім мат чы ба лель шчы кі нас вель мі 
доб ра пад трым лі ва лі, бы ло пры ем на.

— Ка лі ста ла зра зу ме ла, што Вік то-
рыя Аза ран ка не змо жа ней кі час вы-
сту паць за збор ную, бы ло тры вож на, 
але, мо жа, гэ та ста ла на ват плю сам?

— На ра джэн не дзі ця ці — вя лі кая па-
дзея, але пас ля яе хут ка ў строй не вер-
неш ся, мы гэ та ра зу ме лі. Сва ёй ад сут-
нас цю яна пры му сі ла ігракоў за ду мац ца 
і да ла зра зу мець, што трэ ба ўклю чац ца 
ў ра бо ту і ўжо на рэш це да ваць вы нік. 
Па куль у дзяў чат гэ та атрым лі ва ец ца. 
Ка лі Вік то рыя пры сут ні чае ў ка ман дзе, 
то ігракі больш спа кой ныя, яны ду ма-
юць: «Ну Аза ран ка ж вый грае, пры ня се 
ач кі». Дзяў ча ты бы лі менш са бра ны мі, я 
ста віў іх на матч і ба чыў у ва чах спа ло-
ха насць, маў ляў, ча му я, ка лі ёсць ігрок 
леп шы. А за раз кан крэт на кож най ма гу 
ста віць за да чы, і яны іх вы кон ва юць, 
тым не менш, вя до ма, мы ўсе ча ка ем 
вяр тан не Ві кі.

— За раз Аза ран ка трэ ні ру ец ца 
ў Мін ску, мо жа быць, удзель ні чае ў 
пад рых тоў цы дзяў чат да мат ча?

— Яна заў сё ды кан такт ная і сва бод-
ная ў зно сі нах. Кож ная мо жа па ды сці да 
Ві кі і па пра сіць па ра ды, за даць ёй пы тан-
не. Вік то рыя со чыць за ка ман дай, ве дае, 
хто, дзе і як вы сту пае, мне зда ец ца, яна 
так са ма пе ра жы вае за збор ную і жа дае 
хут чэй вяр нуц ца.

— У тэ ні се вы ўжо шмат га доў, мо-
жа це ўспом ніць са мыя яр кія мо ман ты 
сва ёй кар' е ры?

— Ка лі быць больш дак лад ным, то ў 
гэ тым ві дзе спор ту я 57 га доў, да 34 гу ляў 
сам, по тым узяў ся за трэ нер скую ра бо ту. 
Мне заў сё ды бы ло вель мі пры ем на, ка лі 
мае дзе ці вый гра ва лі пер шын ство са ю-
за, чэм пі я на ты рэс пуб лі кі. Ле тась моц на 
па ра да ва ла Ве ра Лап ко, якая вый гра ла 
ад кры ты чэм пі я нат Аў стра ліі па юні ё рах. 
У свой час шмат яр кіх эмо цый па да рыў 
Ула дзі мір Іг на цік, ён ня дрэн на вы сту паў у 
ка ман дзе на Куб ку Дэ ві са, вый гра ваў ма-
ла дзёж ны чэм пі я нат Фран цыі, быў пры-
зё рам на Уім біл до не (па сваім узросце). 
Уво гу ле, шмат якія ігракі да ры лі мне пры-
ем ныя мо ман ты.

— Быць ка пі та нам на цы я наль най 
збор най — гэ та не тое, што прос та 
трэ не рам?

— Вя до ма. Ра ней я браў мя чы, ко шык 
і вёў сва іх ігракоў трэ ні ра вац ца, са чыў за 
іх ад па чын кам і фі зіч най пад рых тоў кай. 
А ў на цы я наль най ка ман дзе ў нас ужо 
ўсе ня прос тыя асо бы, да кож най з якіх 
не аб ход ны ін ды ві ду аль ны па ды ход. Я 
па ві нен ве даць іх моц ныя і сла быя ба кі 
не толь кі, як ігракоў, але і як людзей, 
ве даць ха рак тар, маг чы мас ці, та му тут 
трэ ба пра яў ляць гіб касць, ла яль насць, 
на ват трош кі хіт рас ці. Мая за да ча — да-
па маг чы ім зра біць тое, што яны мо гуць, 
з доб рай якас цю. У гэ тым вель мі да па-
ма гае во пыт, улас на ка жу чы, на ім усё і 
ства ра ец ца. Што даты чыц ца ад каз нас ці, 
то яе, вя до ма, больш у на цы я наль най 
ка ман дзе, бо гэ та го нар кра і ны.

Пас ля спор туПас ля спор ту  ��

«СКАЧ КІ ЦЯ ПЕР ТОЛЬ КІ СНЯЦ ЦА»
Як бы лая спарт смен ка ста ла трэ не рам для асаб лі вых дзя цей

«Ме даль не з'яў ля ец ца 
га ран ты яй пос пе ху 
ў да лей шым жыц ці».

«Мы прос та не ве да ем, 
як па ды сці да дзі ця ці 
ў ін ва лід най ка ляс цы 
на ву лі цы, не ве да ем, 
што яму ска заць, і та му 
ад ва роч ва ем ся».

Матэрыялы падрыхтавала 
Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

lobazhevich@zviazda.by

Эду ард ДУБ РОЎ:

«Ка лі Аза ран ка ў ка ман дзе, 
ігракі больш спа кой ныя»

«Вя до ма, мы ўсе ча ка ем 
вяр тан не Ві кі».

«У на цы я наль най ка ман дзе 
ў нас ужо ўсе ня прос тыя асо бы».

� ДА ТЭ МЫ
Паў фі наль ныя мат чы Су свет най 

гру пы Куб ка Фе дэ ра цыі прой дуць 
22 і 23 кра са ві ка. Гуль ню 
Бе ла ру сі і Швей ца рыі пры ме 
«Чы жоў ка-Арэ на». У су бо ту ў 
12.40 ад бу дзец ца цы ры мо нія 
ад крыц ця, пас ля якой бу дуць 
згу ля ны дзве адзі ноч ныя су стрэ чы. 
У ня дзе лю прой дуць дзве 
адзі ноч ныя су стрэ чы і пар ны матч.

Склад збор най Бе ла ру сі:
Аляк санд ра Са сно віч, Ары на 

Са ба лен ка, Воль га Га вар цо ва, 
Ве ра Лап ко.

Ка пі тан ка ман ды — Эду ард 
Дуб роў.

Склад збор най Швей ца рыі:
Ці меа Ба чын скі, Вік то рыя 

Га лу біч, Бел ін да Бен чыч, Мар ці на 
Хін гіс.

Ка пі тан ка ман ды — Хайнц 
Гюнт харт.

Ха кейХа кей  ��

АД КРЫЦЬ СЕ ЗОН У СЯ РЭ ДЗІ НЕ ЛЕ ТА

Да слоў наДа слоў на  ��

«ВЫ СО КАЯ СТУ ПЕНЬ 
ГА ТОЎ НАС ЦІ»

Так ацэнь ва ец ца стан
 спар тыў най га лі ны кра і ны 

за два га ды да пра вя дзен ня 
дру гіх Еў ра пей скіх гуль няў 

у Бе ла ру сі
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Асоль СЛІ ВЕЦ — пры зёр 
чэм пі я на ту све ту па 

фрыс тай ле, спарт смен ка, 
за пля чы ма якой ча ты ры 

Алім пі я ды. На іх яна 
ста на ві ла ся то 4-й, то 5-й,

 і кож ны раз да п'е дэс та ла не 
ха па ла ней кай дро бя зі. Пас ля 

Алім пій скіх гуль няў — 2014 
у Со чы Асоль вы ра шы ла 
за вяр шыць спар тыў ную 

кар' е ру, а праз год ужо ста ла 
трэ не рам, ды не прос тым, 

а для дзя цей з аб ме жа ва ны мі 
фі зіч ны мі маг чы мас ця мі.

tennis.by


